
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
CONGREGAÇÃO FACULDADE NACIONAL DE DIREITO

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE
NACIONAL DE DIREITO, REALIZADA SOB A PRESIDÊNCIA DO SENHOR DIRETOR,
PROFESSOR CARLOS BOLONHA, NO DIA 29 DE MAIO DE 2019, ÀS 11:00 HORAS, NA
SALA PROFESSOR HERMES LIMA, CENTRO, RIO DE JANEIRO.

Aos vinte e nove de maio de 2019, às 11 horas e 37 minutos iniciou-se na Sala Professor Hermes
Lima, a reunião ordinária  da Egrégia Congregação da Faculdade Nacional  de Direito,  sob a
Presidência do Diretor,  Professor Carlos Bolonha, e com a presença dos seguintes membros:
Professora  Juliana  Magalhães,  Representantes  dos  Professores  Titulares; Professor  Nilo
Pompílio, Representante Suplente dos Professores Associados; Professor José Roberto Xavier,
Representante  Departamento  de  Teoria  de  Direito; Professor  Marilson  Santana,
Representante do Departamento de Direito do Estado; Professor Rafael Esteves, Representante
Departamento de Direito Civil; Fátima Madruga, Elisa, Jaqueline,  Representantes Titulares
dos Técnicos; Gabriel Batista, Thiago da Costa Alves, Representantes do CACO; Dr. Marcos
da Silva, Representante da ALUMNI; Professora Patrícia Garcia, convidada; Professor Fábio
Schecaria,  convidado.  Os pontos de pauta, conforme divulgados na da convocação, foram os
seguintes: a) Informes: b) Ordem do Dia: 1) Aprovação das atas das reuniões dos dias 03 de abril
e  08  de  maio  de  2019;  2) Homologação  do  resultado  das  eleições  para  representante  dos
Professores Adjuntos e assistentes; 3) Homologação da aprovação ad referendum da nomeação e
posse do candidato Luciano Luzzo, aprovado e classificado em 3º lugar no concurso público em
função do falecimento da professora Cecília Caballero;  4) Aprovação de projetos de extensão:
Processo nº 23079.018364/2019-56 – homologação da aprovação  ad referendum do Projeto de
Extensão intitulado  “Seminários  Mensais  de Direito  Penal”,  sob  a  coordenação de Salo  de
Carvalho;  5) Afastamento docente do ou no país:  Requerimento para assunto de pessoal  em
nome  de  Carolina  Miranda  Cavalcante,  homologação  da  aprovação  ad  referendum para
afastamento da docente de 05/06/2019 à 07/06/2019, para o “Encontro Nacional de Economia
Política”,  em Vitória,  Espírito  Santo;  Requerimento para assunto de pessoal  no  349/2019 em
nome de Carlos Pereira  das Neves Bolonha, homologação da aprovação  ad referendum para
afastamento  da  docente  de  21/06/2019  à  22/06/2019,  para  participação  em  reunião  técnica
institucional,  junto  à  Ordem  dos  Advogados  do  Brasil,  em  Brasília/Distrito  Federal;
Requerimento  para  assunto  de  pessoal  em  nome  de  Salo  de  Carvalho,  aprovação  para
afastamento da docente em dois períodos, de 04/09/2019 à 07/09/2019, para participação do VI
Encontro do Grupo Brasileiro de Criminologia Crítica, na UFPA; e de 15 a 18 de outubro, para o
X Congresso Internacional da Associação Brasileira de Pesquisadores em Sociologia do Direito;
6) Progressão/promoção docente: Processo nº 23079.061248/2018-76, em nome de Marcelo de
Araújo,  aprovação de  relatório  da  Comissão  de  progressão  funcional;  7) Recursos  discentes
(relator: prof. Luiz Cláudio moreira gomes):  Processo nº 23079.049561/2018-36, em nome de
Eric  Yuji  Carvalho  Yazaki  –  Exclusão  de  disciplina.  Ato  seguinte,  o Presidente,
preliminarmente,  cumprimentou  os  presentes.  Informou  haver  quórum  suficiente  de  dez
representantes e deu as boas vindas aos novos representantes eleitos e presentes: Prof. Flávio
Shercaira e Prof.ª Raquel,  chapa eleita na última eleição para representantes dos Professores
Adjuntos,  que  será  homologada  nesta  sessão;  Prof.  Patrícia  Garcia  e  a  Prof.ª  Daniela.  O
Presidente informou acerca de pedidos de inclusão em pauta: Inclusão no ponto 6: Processo nº
23079.018898/2019-82, em nome de Ana Paula Barbosa Fohrmann, indicação dos membros da
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Comissão de progressão funcional.  Inclusão como ponto 08:  Homologação de resultado de
concurso  público:  Processo  nº  23079.020013/2019-13, em nome  de Faculdade  Nacional  de
Direito, homologação de resultado de concurso público para Professor Adjunto de Direito do
Trabalho  e  Processo  do  Trabalho,  40  horas  e  dedicação  exclusiva.  Processo  nº
23079.020009/2019-47, em nome de Faculdade Nacional de Direito, homologação de resultado
de concurso público para Professor Adjunto de Direito do Trabalho e Processo do Trabalho, 20
horas. Inclusão como ponto 09: sugestão de substituição do Professor Luiz Cláudio Gomes pelo
Professor Flávio Martins como Relator do Regimento. Perguntou aos membros se as inclusões
poderiam  ser  feitas,  sendo  todas  aprovadas.  Ato  seguinte,  o  Presidente,  passando  aos
INFORMES, informou a respeito da nomeação da nova Reitora, pela Presidência da República,
que será feita em breve e que o Processo se encontra na Casa Civil. Informou também sobre as
alterações do uso dos espaços na FND, primeiro comunicou à Congregação os princípios que
levaram a esta mudança: em primeiro lugar, a otimização desses espaços para se adequarem ao
crescimento da Faculdade, aumentado a demanda por espaço físico. Então, a Direção junto com
os  respectivos  setores  analisaram formas  de  otimizar  esses  espaços,  por  exemplo,  a  sala  da
Congregação que a partir de agora poderá ser utilizada para a reunião de Departamentos. Houve
também  a  necessidade  de  transferir  todas  Coordenações,  Extensão,  Pesquisa,  SRIID  e
Monografia, para o terceiro andar e a Secretaria de Departamentos, como já informado na última
Congregação, também foi transferida de sala, no mesmo andar. Da mesma forma, por meio de
longo estudo, informou também sobre a necessidade de união da Secretaria Acadêmica com a
Coordenação de Graduação. Isto porque, em primeiro lugar, há perda de servidores, por questões
técnicas e governamentais não estão havendo concursos e, ainda, um grande número de antigos
servidores  estão  em processo  de  aposentadoria.  Em segundo  lugar,  o  sistema  de  gestão  de
processos na UFRJ passou a ser o Sistema SEI, Sistema Eletrônico de Informação. Além disso,
no ano passado,  o  Setor  de  Protocolo  foi  encerrado e,  agora,  toda  atividade  de abertura  de
processos será feita eletronicamente, de forma departamental e setorial. O início desse processo
começou  pelo  Departamento  Pessoal.  Assim,  muito  em  breve,  todas  as  demandas  serão
realizadas eletronicamente. Então, o fim do Protocolo também provocou mudança no modo de
gestão de processos, fazendo com que a Secretaria Acadêmica e a Coordenação de Graduação
tenham que se integrar, dada a otimização dos trabalhos. Com isso, houve a abertura da nova
sala, no final do corredor do terceiro andar, como sala de Coordenadores de Gestão e Chefes de
Departamentos.  Acontece  que  os  plantões  desses  setores  não  coincide,  possibilitando  essa
integração. O Presidente salientou também que isso, além ser melhor, do ponto de vista dos
Professores, é uma exigência do próprio MEC, uma sala de Chefes e Coordenadores. Com isso,
alguns professores estranharam a perda dessa sala. O Presidente informou aos professores que
existe, no segundo andar, uma sala específica para os mesmos. Informou que futuramente haverá
uma nova distribuição das salas, a antiga sala das coordenações será uma sala multiúso, haverá
uma pequena sala para extensão com vinte lugares e mesa para reunião de grupos de pesquisa. O
Presidente informou sobre as expectativas de novas mudanças e melhorias no futuro. Informou
também que a última mudança que ainda não foi realizada é a mudança do Setor de Compras
com a Gerência. O Presidente apresentou e deu boas vindas aos novos servidores da casa: a
Isabelle,  que  trabalhará  na  Gerência junto com o Bruno;  a  Fernanda Bonifacio,  presente na
sessão ao lado do Presidente, que trabalhará no Gabinete com a Rose e o novo especialista em
Patrimônio, Sr. Paulo Carelli. Informou também a movimentação a pedido da Fatima Bardano e
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do Felipe Lauriano, e, por motivos de gestão, do Thiago Rodrigues. O Prof. Carlos Bolonha
informou  também  sobre  convocação  para  Reunião  Extraordinária  da  Congregação  sobre  o
Regimento, nos dias 12 e 19 de junho, às 10h. O Presidente relembrou o regime de trabalho
nessas Reuniões, onde haverá três minutos para exposição de fala e o mesmo tempo para réplica
e tréplica. O Presidente perguntou aos membros se haveria mais algum informe. Passou a palavra
ao Representante do CACO que cumprimentou os presentes e, primeiramente, saldou o Centro
Acadêmico que na presente data  completou 103 anos de história.  Realizou informe também
sobre o ato que vai ocorrer no dia 30 de maio com as entidades representativas dos estudantes,
ele sugeriu também que fosse recomendado aos professores sabedoria na aplicação de provas e
exames nesta data. O Presidente indicou pela Direção a recomendação para que os docentes não
realizarem avaliação neste dia, mas mantendo a orientação da Casa de permanecer aberta, em
horário normal, a critério de cada um dos membros do corpo social decidirem pela paralisação
ou não, uma vez que não há uma definição pela Reitoria. O Presidente parabenizou os 103 anos
do CACO. O Presidente passou para a ORDEM DO DIA. PRIMEIRO PONTO DA PAUTA  ,  
aprovação  das  atas  das  reuniões  dos  dias  03  de  abril  e  08  de  maio  de  2019 .    EM  
DISCUSSÃO, não houve manifestações. EM VOTAÇÃO, aprovadas por maioria, havendo uma
abstenção, da Jaqueline.  SEGUNDO PONTO DA PAUTA,  homologação do resultado das
eleições para representante dos Professores Adjuntos e Assistentes. O Presidente leu as atas
das  eleições  para  representantes,  conforme documento  em anexo.  O Presidente  deu  as  boas
vindas  aos  Professores  Cézar  Augusto  e  Rodrigo  Machado  como  representantes  titulares  e
suplentes. O Prof.  Carlos Bolonha deu boas vindas também aos Professores Fábio Schecaira,
Raquel Herdy, Patricia Garcia e Daniela Barcellos. EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.
EM  VOTAÇÃO, as  atas  foram  aprovadas  por  unanimidade.  TERCEIRO  PONTO  DA
PAUTA, Homologação da aprovação  ad referendum da nomeação e  posse do candidato
Luciano Luzzo, aprovado e classificado em 3º lugar no concurso público em função do
falecimento da professora Cecília  Caballero.  O Presidente  explicou que,  no Departamento
Teoria  do  Direito,  infelizmente  e  muito  sentido  pela  Congregação,  houve  o  falecimento  da
professora  Cecília,  abrindo  a  vaga.  O  Prof.  Carlos  Bolonha esclareceu  que  as  vagas,  por
exoneração,  por  falecimento  e  por  qualquer  tipo  de  licença,  não  são  automáticas,  elas  são
recolhidas  pelo  Ministério  do  Planejamento  e  redistribuídas  à  Universidade  conforme  as
necessidades  da  Gestão  Central.  O  Presidente  esclareceu  também  que  o  Luciano  estava
aguardando a vaga devido essa dificuldade.  EM DISCUSSÃO, não houve manifestações.  EM
VOTAÇÃO, foi aprovado por unanimidade.  QUARTO PONTO DA PAUTA, aprovação de
Projetos de Extensão. Processo nº 23079.018364/2019-56 – homologação da aprovação ad
referendum do Projeto de Extensão intitulado  “Seminários Mensais de Direito Penal”, sob
a coordenação de Salo de Carvalho. O Presidente informou que na última Congregação houve
aprovação de muitos Projetos de Extensão, porém o referido não fora aprovado nessa reunião. O
Prof.  Carlos  Bolonha esclareceu  também  que,  em  referência  ao  Parecer  do  Prof.  Felipe
Albuquerque,  Coordenador  de  Extensão,  ficou  faltando  Projeto  do  Prof.  Salo  de  Carvalho,
aprovado ad referendum pela Direção na segunda-feira subsequente da última Congregação. EM
DISCUSSÃO, não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO, foi  aprovado  por  unanimidade.
QUINTO PONTO DA PAUTA  ,    afastamento docente do ou no país.   Requerimento para
assunto de pessoal em nome de Carolina Miranda Cavalcante, homologação da aprovação
ad referendum para afastamento da docente de 05/06/2019 à 07/06/2019, para o “Encontro
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Nacional de Economia Política”, em Vitória, Espírito Santo.  EM DISCUSSÃO, não houve
manifestações.  EM VOTAÇÃO, foi aprovado por unanimidade.  Requerimento para assunto
de  pessoal  no  349/2019 em  nome  de  Carlos  Alberto  Pereira  das  Neves  Bolonha,
homologação da aprovação  ad referendum para afastamento da docente de 21/06/2019 à
22/06/2019,  para  participação  em  reunião  técnica  institucional,  junto  à  Ordem  dos
Advogados  do  Brasil,  em  Brasília/Distrito  Federal.  EM  DISCUSSÃO, não  houve
manifestações.  EM VOTAÇÃO, foi aprovado por unanimidade.  Requerimento para assunto
de pessoal em nome de Salo de Carvalho, aprovação para afastamento da docente em dois
períodos,  de  04/09/2019  à  07/09/2019,  para  participação  do  VI  Encontro  do  Grupo
Brasileiro de Criminologia Crítica, na UFPA; e de 15 a 18 de outubro, para o X Congresso
Internacional  da Associação  Brasileira  de  Pesquisadores  em Sociologia  do  Direito.  EM
DISCUSSÃO, não  houve  manifestações.  EM  VOTAÇÃO, foi  aprovado  por  unanimidade.
SEXTO  PONTO  DA  PAUTA,  Progressão/Promoção  Docente. Processo  n.º
23079.061248/2018-76,  em  nome  de  Marcelo  de  Araújo,  aprovação  de  relatório  da
Comissão  de  progressão  funcional.  Pelo  Relator,  Professora  Juliana,  foi  lido  o  relatório
favorável ao pleito. A Prof. Juliana salientou que o referido professor foi aprovado com larga
margem  de  pontuação.  EM  DISCUSSÃO, não  houve  manifestações.  EM VOTAÇÃO, foi
aprovado  por  unanimidade.  INCLUSÃO  NO  SEXTO  PONTO,  Processo  n.º
23079.018898/2019-82, em nome de Ana Paula Barbosa Fohrmann, indicação dos membros
da  Comissão  de  progressão  funcional.  O  Presidente  informou  serem  da  Comissão  as
Professoras Juliana Magalhães, o Professor Fernando Rodrigues e o Professor Vicente António.
EM DISCUSSÃO, não houve manifestações. EM VOTAÇÃO, foi aprovado por unanimidade.
O Presidente,  recomendou que haja atenção pelos professores aos processos de progressão e
promoção.  Informou  que  houve alguns  problemas  com os  trâmites  e  documentações  nesses
processos, inclusive na CPPD. O Presidente salientou ter grande preocupação com a promoção
dos  professores,  principalmente  para  Titulares.  SÉTIMO  PONTO  DA PAUTA, Recursos
Discentes (Relator: Prof. Luiz Cláudio Moreira Gomes). Processo n.º 23079.049561/2018-
36, em nome de Eric Yuji Carvalho Yazaki – Exclusão de disciplina. O Presidente informou
que na última Congregação, o representante do CACO, Gabriel pediu vista do mesmo. O Prof.
Carlos Bolonha passou a palavra para o Representante do CACO. Ele leu seu parecer favorável
ao pleito do aluno. O Prof. Carlos Bolonha relembrou que o Prof. Luíz Cláudio realizou parecer
sobre o caso. A palavra foi passada ao Prof. Nilo Pompilho, que leu o parecer do Prof. Luiz
Cláudio,  desfavorável  ao  pleito.  EM DISCUSSÃO, houve  ampla  discussão  pelos  membros
sobre  o  caso.  O Representante  do CACO esclareceu questões  sobre  as  Resoluções.  O Prof.
Marilson se manifestou a  favor  da reconsideração do Parecer  do Professor  Luiz Cláudio.  O
Presidente  informou  que  o  pedido  de  reconsideração  não  possui  cabimento.  Houve  ampla
discussão pelos membros sobre o caso. EM VOTAÇÃO, o requerimento do aluno foi aprovado
por maioria, havendo nove votos favoráveis e quatro abstenções, em contrário ao parecer do
Relator  e  a  favor  do  parecer  do  Representante  do  CACO.  INCLUSÃO COMO OITAVO
PONTO,    homologação de resultado de concurso público.   Processo nº 23079.020013/2019-
13, em nome de Faculdade Nacional  de Direito,  homologação de resultado de concurso
público para Professor Adjunto de Direito do Trabalho e Processo do Trabalho, 40 horas e
dedicação  exclusiva.  O  Presidente  leu  a  ata  do  resultado.  EM  DISCUSSÃO, não  houve
manifestações.  EM  VOTAÇÃO, foi aprovado por maioria.  Processo n.º 23079.020009/2019-
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47, em nome de Faculdade Nacional  de Direito,  homologação de resultado de concurso
público para Professor Adjunto de Direito do Trabalho e Processo do Trabalho, 20 horas. O
Presidente  leu  a  ata  do  resultado.  EM  DISCUSSÃO, não  houve  manifestações.  EM
VOTAÇÃO, foi aprovado por maioria. O Presidente deu seus parabéns as chefias pela realização
dos concursos públicos.  INCLUSÃO COMO NONO PONTO, sugestão de substituição do
professor Luiz Cláudio Gomes pelo professor Flávio Martins como Relator do Regimento.
EM DISCUSSÃO, não houve manifestações. EM VOTAÇÃO, foi aprovado por unanimidade.
Ao final,  Gabriel  relembrou  que  o  Prof.  Flávio  estará  viajando na  próxima  semana,  dia  da
Reunião Extraordinária. O Presidente perguntou à Congregação se haveria alguma sugestão de
nome para substituição do Prof. Flávio no dia 12/06/2019. O Gabriel sugeriu o nome da Prof.ª
Vanessa. O Presidente informou que se não houvesse acordo, as reuniões seriam adiadas.  EM
DISCUSSÃO, foi  solicitado  comunicação  à  Prof.ª  Vanessa  que,  com  o  seu  consentimento,
substituirá  o  Prof.  Flávio  na  sessão  do  dia  12  de  junho.  O  Presidente  se  comprometeu  de
consultar  a  disponibilidade  da  Prof.ª  Vanessa.  EM VOTAÇÃO, foi  aprovado.  E  nada mais
havendo a tratar, às 12 horas e 28 minutos o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou
a sessão. Eu, Fernanda Tomé de Almeida Bonifacio, para constar, lavrei a presente ata, por mim
assinada e pelo Diretor, Professor Carlos Bolonha.

_________________________________
Professor Carlos Bolonha
Diretor da Faculdade Nacional de Direito - UFRJ

_________________________________
Fernanda Tomé de Almeida Bonifacio
SIAPE n.º 3062172
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